63, Sachkontextaufgaben

Bewegungsaufgaben:

Bei Bewegungsaufgaben gent es in der Regel um zwei sich gradlinig
bewegende 0Objekte, wie zum Beispiel Flugzeuge, Boote, Fische usw.
Dieser Aufgabentyp beinhaltet in der Regel oft sehr ahnliche
Teilaufgaben!

Beispiel: Aufstellen der zugehorigen Geradengleichung

Da sich die Objekte geradlinig bewegen, lassen sich mithilfe der im Text
gegebenen Angaben zwei Geradengleichungen aufstellen.

a) Zwei Punkte A und B sind gegeben und das sich bewegende Objekt
passiert Punkt B innerhalb einer gegebenen Zeit;

Ein Schiff A befindet sich zu Beobachtungsbeginn im Punkt A(-10/-20/5)
und nach 5 Minuten im Punkt B(-8/-18/4) (1 Einheit entspricht 100 m).

innerhalb von5 Minutenan! |
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b) Ein Punkt und die Richtung des sich bewegenden Objektes sind gegeben:

Ein zweites Schiff B stagtet im Punkt (2/1/0) und bewegt sich in derselben
Zeit in Richtung ¥= (},)

Beispiel: Geschwindigkeit berechnen

Wenn die Geschwindigkeit eines sich bewegenden Objektes gesucht ist,
dann ist nach dem Betrag des Richtungsvektors gefragt, Hierbei muss aller-
dings auch die gegebene und gesuchte Einheit beachtet werden.

Berechne die Geschwindigkeit des Schiffes A in km/h,

Da eine Einheit fiir 100m steht, bedeutet es, dass das Schiff 3- 200m < 300m
in 5 Minuten zurucklegt!
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Beispiel: Kreuzen sich die Bahnen | Kollision?

Wenn lediglich danach gefragt ist, ob sich die Bahnen der bewegenden
Objekte kreuzen, dann musst du Uberprufen, ob sich die Geraden
schneiden (s. Lagebeziehung Geraden).

Haben die beiden Geraden einen Schnittpunkt, dann kannst du diese
Frage mit ja beantworten, andernfalls mit nein,

Ist hingegen danach gefragt, ob die Objekte kollidieren, dann mussen
neben dem vorhandenen Schnittpunkt die Parameter s und t der Geraden
gleich sein. Diese stehen in diesem Kontext fir die Zeit und eine Kollision
ist nur dann gegeben, wenn sich die Objekte zur selben Zeit im berech-
neten Schnittpunkt befinden.

Schneden sich

1
5 q wnd h\mm
Torameter gleich? kolLidieren nicht &
Y \lein Bohren kreuien sich nicht
Kollison ‘Bahnen kreuzen
sich nur ! Keine Rollision"

Beispiel: Abstand zu einem bestimmten Zeitpunkt

Wenn der Abstand der beiden Objekte zu einem bestimmten Zeitpunkt
gesucht ist, dann berechnest du zunachst die Punkte, in denen sich die
Objekte zu diesem Zeitpunkt befinden und anschlieBend den Abstand
dieser Punkte,
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Gesucht: Abstand der Schiffe A und B nach 10 Minuten.
A) ,Octe" nach 40 Hinuken:

s g %(B) (3)

e 3(3) )
2) Abstard Pa und fe

=
=
-

Seite 177



Beispiel: Zeitpunkt ist gesucht

Die Aufgabe kann auch so gestellt sein, dass der Zeitpunkt gesucht ist
zu dem sich ein bewegendes Objekt in einem bestimmten Punkt (Ort)
befindet,

Wie viele Minuten nach Beobachtungsbeginn befindet sich Schiff B
im Punkt C(2/8/3,5)?

EEEEEEEEEEEEEE
— Denchtung der Einhelt:

Da in diesem Kontext das t die Einheit 5 Minuten hat
(t=1 bedeutet 5 Minuten, t=2 10 Minuten, usw.) muss das Ergebnis
angepasst werden:

Das Schiff B befindet sich 175 Minuten nach Beobachtungsbeginn
im Punkt C!
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Schattenaufgaben:

Bei Schattenaufgaben wird in der Regel ein Objekt durch eine Lichtquelle
angestrahlt und ein Punkt des so entstandenen Schattens ist gesucht!

Hierzu ist meist der Schnittpunkt einer Geraden mit einer Ebene zu berechnen,
Das Licht wird hierbei oft als Gerade dargestellt, von der entweder ein Punkt
und die Richtung oder aber zwei Punkte bekannt sind.

Beispiel: Geradengleichung des Lichtes aufstellen

Gegeben ist eine Pyramide mit den Punkten
A(2/0/0), B(0/2/0), C(-2/0/0), D(0/-2/0) und der Spitze S(0/0/4).

X
a) Sonnenstrahlen fallen auf die Spitze der Pyramide

2
mit der Richtung V=(—3).
Gesucht; Geradengleichung!

Seite 179



Da die Sonnenstrahlen auf die Spitze der Pyramide treffen, ist genau diese Spitze
ein Punkt auf der reprasentierenden Geraden — Ortsvektor
Der Vektor, der die Richtung der Sonnenstrahlen angibt, ist somit der Richtungs-

vektor: 5 8 2
1a
%tx.‘. (“)"'5 (_2)

b) Die Pyramidenspitze wird von einem groBen Scheinwerfer mit dem
Zentrum L(0/-4/5) angestrahlt.

Nun sind zwei Punkte des Lichtes bekannt. Zum einen die Lichtquelle L und zum
anderen die angestrahlte Spitze der Pyramide S(0|0J4).

—> (erade aus zwei Punkten:
- -
h: X=0L+t:1S

Beispiel: Berechnung des Schattenpunktes

Die Koordinaten des Schattenpunktes liegen in der Regel entweder auf eine der
drei Koordinatenebenen oder aber auf einer Ebene, die man mithilfe der gege-
benen Informationen (wie zum Beispiel 3 Punkte) aufstellen kann.

a) Schattenpunkt liegt auf einer Koordinatenebene (s. Spurpunkte von Geraden)

Wenn der Schattenpunkt auf der xx;-Ebene (xy-Ebene) liegt, hat er die Form
(x%o|0), auf der der x¥-Ebene (yz-Ebene) die Form (Ofxx|xs) und auf der
Xi;-Ebene (xz-Ebene) die Form (x[0[xy)

Diese Punkte werden in die Geradengleichung fiir X eingesetzt und die fehlen-
den Koordinaten berechnet,
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2
Sonnenstrahlen fallen auf die Spitze der Pyramide mit der Richtung T}:(.%).
Berechne den Schattenpunkt der Pyramidenspitze auf dem Boden (xx,-Ebene).

sl (5] m g3{ih=(3)

| |

HE |

|

HE |

| |

i || L[]
b) Schattenpunkt liegt auf einer beliebigen Flache (Ebene)

Liegt der Schattenpunkt nicht in einer Koordinatenebene, sondern in einer

beliebigen Ebene, dann stellst du zunachst die Ebenengleichung auf und berechnest

anschlieBend den Schnittpunkt der Geraden (die das Licht darstellt) mit dieser

Ebene, Dieser Schnittpunkt ist dann der gesuchte Schattenpunkt (. Lagebeziehung
von Gerade und Ebene).
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